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Chestiunea 
şcoalelor române 

din Braşov.
Bucureşti, Maia 1898. 

VIII.
(;). Presa guvernamentală de aici şi 

unele gazete de dincolo au reproşat —  de 
acord cu dl Sturdza —  că dl Tache Io- 
nescu şi ceilalţi domni deputaţi şi sena
tori, cari an sulevat chestiunea atât de 
gravă a şcoalelor române din Braşov, de
parte de a contribui în favoarea acestei 
chestiuni, au lucrat în detrimentul ei. în 
deosebi dlui Tache Ionescu ’i-s’a repro
şat cu toată asprimea, că a făcut din 
această penibilă chestiune o armă de par
tid, în scop de a răsturna guvernul dlui 
Sturdza, pentru-ca să revină la putere par
tidul conservator. Cu alte cuvinte, nu 
numai s ’a denegat dini Tache Ionescu şi 
celorlalţi domni deputaţi şi senatori, cari 
au luat parte la desbateri, meritul de a 
fi sulevat chestiunea şi de a fi stăruit 
pentru interesele mari naţionale primej
duite prin uneltirile puse la cale de că- 
tră guvernul unguresc contra şcoalelor ro
mâne din Braşov, dar’ li-s’a contestat 
chiar şi buna credinţă.

N u ne surprind asemenea procedeuri, 
când le vedem practicate la noi în ţearâ, 
unde luptele de partid au un ascuţiş cum 
nu se poate mai tăietor şi de multe-ori 
chiar veninos. Cu atât mai puţin ne sur
prind ele din partea organului oficios al 
dlui Sturdza, Voinţa Naţională , care pe 
vremea când făcea oposiţie fostului gu
vern conservator pe tema chestiunei na
ţionale, î l  numia pur şi simplu „un gu 
vern miserabil, un  guvern de slugi, de 
lachei, de t r ă d ă t o r i“ (numărul dela 2 /1 4  
Octomvrie 1 8 9 4  al acestui ziar), fără a-’şi 
pute justifica aceste acusaţii cu argumente 
vrednice de Inat în  seamă. Ba ne adu
cem aminte cu toţii, că însuşi actualul 
nostru premier rostia pe atunci discursuri 
fulminante, în  cari guvernul conservator 
era înfierat ca „trădător al intereselor 
neam ului“ .

N n ne surprinde, până la un punct, 
nici faptul, că şi foaia din Sibiiu Tele
g ra fu l Român, publicând o serie de două 
articole, în fond foarte corecte, „La, si- 
tuaţiunea gimnasiului din Braşov“, 
spune la un loc, că:

„....cearta de „lam  caprina“ s’a termi
nat în camera României cu triumful domnului 
Sturdza, pe care di T. Ionescu l-a  înălţat îa 
loc de a - l  trânti, precum se vede, că-'fi făcuse 
ilusiuni, ear’ cau sei noastre nu 'i-a făcut 
n ici un  bine. Din contră la noi a mai iri
tat spiritele şi a pus in uimire pe toţi eei-ce 
ţin la capacitatea sa de bărbat de stat, pen
tru uşurinţa cu oare s ’a fo lo sit în parlament 
de unele acte de natură confidenţială, cari nu
mai prin o indiscreţiune au putut ajunge în 
posesiunea lui“.

N u ne surprinde, repeţim, limbajul 
cut al Telegrafului Român , pentru-că 
ţeastă gazetă e organul Metropolitului 
'iron, a căruia penibilă posiţie în che- 

\ m ea  şcoalelor române din Braşov faţă 
\ guvernul unguresc o înţelege ori-cine. 
\ N u ne-ar surprinde nici —  ori cu 

u \lm a i puţin —  posiţia categorică ce a 
luat-o şi de data asta foaia dela Arad 
Tribuna Poporului în favoarea domnului 
Sturdza, pentru care a pledat cu adevă
rată admiraţie, mai ales în  prim-articolul 
din nr. 92 a. c. „încă un cuvént la 
chestiunea liceului din Braşov“, în care 
provocându-se la articolele Telegrafului 
Român  scrie între altele:

„Dacă acum „Telegraful Român“ ne pune 
în vedere, câ se poate ajuta altfel şi încă în 
chip cum a spus în senat dl Sturdza; acea
sta e numai o dovadă despre înţelepciunea ân 
tâiului sfetnic al M. Sale Regelui Carol ţ i  o 
palmă isbitoare acelora, cari tocmai pe 
chestia aceasta credeau sé réstoarne dela 
putere pe dl Sturdza*.

Nu ne-ar mira acest exacerbat mili
tantism din partea ziarului, ale cărui le

gături cu dl Sturdza sünt de notorietate 
publică, —  dacă acelaşi ziar n ’ar fi pu
blicat mai nainte şi tot la primul loc un 
fulminant articol al colaboratorului seu 
dela Braşov (vg.) —  om, pe cât ştim, în 
situaţie a cunoaşte perfect starea şcoalelor 
române dela Braşov —  şi dacă în  acest 
articol nu s a r  fi dat cea dtntâiu alarmă 
în  chestiunea liceului român din Bra
şov, care, se zicea în articol, sau va fi 
salvat prin contribuţii băneşti ale tuturor 
Românilor, sau va trebui sé se închidă, 
ceea-ce ar fi „moarte glorioasă“ faţă de 
„moartea ruşinoasă“ a maghiarisărei lui.

Notăm, că acest sensaţional articol 
a fost cetit chiar de dl Tache Ionescu —  
nu de dl Sturdza! —  la cameră! Şi se 
poate prea bine, ca acest incident —  ne
norocit pentru dl Sturdza, şi implicit pen
tru amicii d-sale dela Arad —  sé fi pro
vocat imediata şi frapanta schimbare de 
front a Tribunei Poporului... De altfel 
ne dumerim cu faptul, că asemenea ne
aşteptate schimbări de front şi duplicităţi 
diplomaticeşti sünt în obiceiul, dacă nu 
chiar în programul, nemărturisit al ga
zetei dela Arad!

In diametrală oposiţie cu vocile de 
presă relevate de noi mai sus, întreagă 
presa noastră din capitală —  cu excep
ţia celor doué-trei gazete guvernamentale 
şi deci angajate în apărarea şefului lor dl 
Sturdza —  a dat cea mai categorică apro
bare acelora, cari au provocat desbaterile 
din corpurile legiuitoare.

Nu numai presa conservatoare, care 
era natural să iee posiţie pe lângă dl 
Tache Ionescu, dar’ chiar şi organele cele 
independente au urmat o campanie bine 
precisată contra procedeurilor cel puţin 
nenorocite pe cari dl Sturdza le-a practi
cat şi în chestiunea atât de vitală a şcoa
lelor române din Braşov.

Şi dacă în anumite puncte campania 
acestor organe a fost prea violentă, —  în
tocmai cum prea violente erau şi ripostele 
organelor guvernului, —  păcatul revine 
în definitiv sistemului de luptă gazetărea
scă dela noi, sistem provenit din patima 
excesivă a luptelor noastre politice şi adă
postit snb o neţărmurită libertate a presei.

Noi nu vom cita vocile unor gazete 
cu temperament mai violent, ci o singură 
voce a unui ziar, cunoscut ca foarte mo
derat în felul de a combate pe adversar. 
Înţelegem Drapelul, organul fracţiunei li
berale conduse de domnul P. S. A u 
relian.

In nrul seu dela 19 Maiu a. c., 
acest ziar, publicând sub titlul „Strigătul 
sângelui“ un frumos prim-articol despre 
discursul ce a rostit în cbestinnea naţio
nală deputatul bucovinean dl Vasilco, in
tercalează următoarele reflexiuni edifică- 
to a re:

„îatorcâudu-ne la noi, la guvernul ro
mân, la primul-ministru al regatului, câtă în
tristare şi câtă durere ne cuprinde când ştim 
cum s’a pui tat în chestiunea naţională!

„Pe când un Român bucovinean nu să 
sileşte a vorbi pe faţă contra politicei interne 
a Maghiarilor, Ia noi primul-ministru tace, sau 
răspunde insultând pe acei-ce au adus che
stiunea naţională în parlamentul român.

„Şi dacă ar tăcă numai, tot ar mai 
merge, dar’ din nenorocire pe când tace în 
parlament, în afară făptueşte ptrzarea chs- 
stiunei naţionale, dă arme Ungurilor contra 
noastră şi contra Românilor din Transil
vania.

„Astăzi nu mai este un secret pentru ni
meni, că dela venirea sa la putere, dl Sturdza 
n'a mai dat nici un ajutor bisericii şi şcoalelor 
din Braşov, a răpit un drept al bisericei şi al 
şcoalelor.

„De altă parte a lucrat în aşa mod, în
cât a în le sn it celor dela  Pesta arme 
u cigă toare  contra R om ânilor din Tran
silvan ia .

„Toată lumea ştie, că cn documente 
venite de aici s’au servit şi să servesc 
Ungarii contra Românilor de peste 
Carpaţi.

„Purtarea nepatriotică a guvernului no
stru a compromis chestiunea naţională, şi el

are să-’şi dee seamă înaintea ţărei şi a isto
riei despre faptele sale“.

Când până şi un jia r  naţional-libe- 
ra l scrie în asemenea *on  despre rolul 
dlui Sturdza în chestiunea naţională, nu-’i 
asta cât se poate de trist pentru fostul 
mare naţionalist de acum câţiva an i?!

Asem enea vederi provenind din sen
timentele naţionale cele mai pure şi din 
contemplarea serioasă şi obiectivă a stă
rilor reale, nu fac decât să ne întărească 
în convingerea formată din argumentele 
şi dovezile inavuabile pe cari le-am ex
pus în articolele noastre anterioare.

Convingerea aceasta e : că darea 
chestiunei şcoalelor române din Braşov 
în publicitate şi anumit în desbaterea 
instanţelor noastre celor mai competente 
—  corpurile legiuitoare române —  au re
clamat-o cu necesitate imperativă inte
resele m ari naţionale şi că toţi aceia, cari 
fără deosebire de nuanţă politică s ’au fă
cut ecboul viu al acestei necesităţi, au 
adus un serviciu real şi nepreţuit atât 
fra ţilor din Transilvania cât şi nouă, 
celor din regat.

Au adus serviciu fraţilor noştri sub
jugaţi, pentru-că:

Â ntâiu: Au ridicat vălul de mister 
şi au spart atmosfera atrofiantă, îu cari 
de atâta amar de vreme învăluise chestiu
nea şcoalelor române din Braşov însuşi 
actualul premier al statului rom ân; şi 
astfel au dat avertismentul suprem al 
primejdiei enorme ce ameninţă] cu nimi
cire citadela dela Braşov a culturei noa
stre naţionale.

Al d o ilea: Prin alarmarea corpurilor 
legiuitoare şi a opiniei ( noastre publice, 
au desmascat şi au preîntîmpinat sco
purile criminale pe cari de ani mulţi le 
ţese guvernul unguresc contra şcoalelor 
române din Braşov şi pentru cari soco
tise foarte potrivit momentul de-a le reá
lisa acum, când la guvernul statului ro- 
mâu se află un om care a înlesnit Un
gurilor atâtea desastre pentru chestiunea 
naţională.

A l treilea: Cu atitudinea lor ener
gică In favoarea drepturilor ce au şcoalele 
din Braşov la ajutorarea statului român, 
au reuşit ca dl Sturdza —  după o ne
norocită şi condamnabilă tăcere de peste 
trei ani —  să mărturisească şi d-sa drep
tatea şcoalelor din Braşov, enunţând prin 
cipiul, cu desăvîrşire corect al rentei ce 
datoreşte sta tu l român acestor şcoale.

A l patrulea: Provocând enunţarea 
categorică şi oficială a acestui principiu 
au contribuit la marcarea soluţiunei sin
gure acceptabile, pe care au fixat-o atât 
de strălucit sinoadele parocbiale române 
din Braşov.

Şi ne-au adus serviciu nouă celor 
din regat, pentru-că:

Â ntâiu: Au dovedit încă-odată Un
gurilor, cât de nemărginit, cât de general 
şi cât de puternic e sentimentul solida- 
rităţei naţionale ce leagă pe cetăţenii sta
tului român de Românii din monarchia 
vecină, ori de câte-ori sânt în primejdie 
sfintele interese ale culturei româneşti, 
una şi nedespărţită.

Al doilea: Au prevenit un nou şi 
incalculabil de fatal desastru al chestiunei 
naţionale ce eventual s ’ar fi comis, din 
slăbiciunea, ori poate chiar cu asenti
mentul actualului nostru prim-ministru.

Al tre ilea : Prevenind acest desastru, 
au apărat prestijul statului român, care 
în  caşul realisărei desastrului ar fi fost 
cumplit înjosit în faţa Ungurilor ca şi în 
faţa neamului românesc şi a străinătăţei.

în  urma unor asemenea succese ce 
nu se pot contesta, gurile celor cârtitori 
şi injuriile celor bîrfitori ar trebui se 
amuţească odată!

Articolul proxim —  finalul —  îl 
vom consacra soluţiunei ce trebue să se 
dee chestiunei de care ne preocupăm.

Sibiiu, 13 Iunie n.

Părechea regală română în P e
tersburg. Ziarele ruseşti scriu, că MM. LL. 
Regele şi Regina României vor sosi la Peters
burg în 2 Iulie şi vor descinde la palatul cel 
mare.

„La Libre Parole“ din Paris, or
ganul energicului antisemit, Eduard  D ru- 
mont, sbiciuitorul sindicatului „Dreyfus“, 
publică în nrul seu dela 30 Maiu n. o inte
resantă scrisoare iscălită de „un Rom ân“, 
în care se arată în adevărată lumină sistemul 
politic judeo-maghiar din Ungaria şi se 
înfierează guvernul brutal, care cu aju
torul Jidovilor prigoneşte pe Români.

Vom da în traducere acest frumos 
articol din ziarul parisian.

Muaoanii şi Maghiarii, Cetim într’o 
foaie din l a ţ i :

„D in  Chişineu (Basarabia) se 
scrie, că în urma unui ucaz imperial, 
censura din Odesa a autorisat intro
ducerea de cărţi didactice române.

în  urma acestei ştiri, mai multe 
comande de cărţi de şcoală sa u  făcut 
la librăriile din Ia şi“.

Ştirea e importantă. Pentru-că se ştie 
cum censura ungurească opreşte ori-ce cărţi 
didactiee din România, în şcoalela noastre.

Şi totuşi Maghiarii se zic „liberali“. 
Muscanii însă trebue se rldă do această inso
lentă grandomanie.

Baronul Bânffy Dezső, prim-mini- 
strul ungar, a fost primit la Viena în au
dienţă de cătră M. Sa Monarchal, îa 11 
lucie n.

Tot mai g rav ! Aflăm tot mai 
multe detailuri în legătură cu ştirea dată 
despre oprirea la graniţă a Românilor 
cari voiau se meargă la Haţeg, la adu
narea societăţei pentru teatru. Şi ştirea 
ni-se present^ tot mai grav. Eată ce scrie 
D rapelu l:

„Se cunoaşte din o telegramă a dini de
putat Cămărăşescu, că administraţia din T.-Jiu 
a oprit, din ordinul primului ministru, o ex
cursions proiectată de directorul gimnasiului 
local.

Cu toate-că se dăduse ordin, ca în tot 
timpul cât vor dura sărbările din Haţeg (Tran
silvania) pentru adunarea fondurilor necesare 
creărei teatrului român, graniţa română sé fie 
închisă pentru excursionişti, totuşi aflăm că 
mai mulţi fruntaşi din T.-Jiu şi magistraţi au 
trecut frontiera şi s’au dus până la Petroşani.

Raportându-se dlui ministru de justiţie| 
că vre-o doi magistraţi din T.-Jiu au trecut 
in Transilvania, dl Palade a dispus anchetarea 
faptului.

Străşnicie pe toată linia!“
Ori-ce comentarii din partea noastră 

sünt de prisos.

Moştenitorul de tron9
si baronul Vasilco.9

Un ziar din Bucovina aduce im 
portanta ştire, că la alergările de cai, 
care au avut loc M arţia trecută,la Freu
denau, Archiducele Francisc Fer
dinand de Este, moştenitorul nostru 
de tron, a recercat pe şeful casei Sale 
de vânătoare, contele Abensberg - Traun, 
sé-’i  presente pe deputatul român dl 
baron George Vasilco.

Alteţa Sa a conversat apoi vreme 
mai îndelungată en dl baron Va
silco, ceea-ce se consideră de o deo
sebită distincţiune.

Este evident, scrie „Patria“, că A . 
S. I. a căutat sé dee deputatului nostru 
o satisfacţiune strălucită pentru in 
fectele injurii, cu care a regalat presa 
maghiară pe baronul Vasilco pentru  

s sulevarea chestiunei naţionale în 
delegaţiuni,

Naţionalităţile îni  »

Anstro-Ungaria.
— O carte politică. —

Les Races et les Nationales en Äutriche-Hongrie 
par

B e r tr a n d  A uerb a ch .
— Professeur a la Faculté des letres de l’Universitc de 

Nancy. —

Românii din Transilvania şi Unga
ria, care prin luptele lor iau o parte ac
tivă la procesul de transformare prin care 
trece astăzi imperiul austro-ungar, au in
teres să cunoască în fiecare moment cum 
este privită lupta lor de spectatorii im
parţiali şi dacă, după părerea acelora, 
isbânda va încorona sau nu suferinţele şi 
jertfele lor.

O carte de mare valoare apărută de 
curând în Francia, Les Races et les Na- 
tionalités en Autriche-Hongrie, opera 
nnui profesor la facultatea de litere dela 
universitatea din Nancy, domnul Ber
trand Auerbach, ne oferă ocasiunea să 
ne dăm seama de ce crede lumea cultă din 
apusul Europei despre transformaţiunea 
organică prin care trece Austro-Un- 
garia.

Conclusinnile domnului Auerbach sünt 
cu atât mai interesante pentru Români, 
cu cât profesorul dela Nancy, din anti
patie contra Germanilor, nu este de loc 
răuvoitor Maghiarilor. Spiritul seu de 
dreptate însă îl sileşte să spue Ungurilor 
multe adevăruri dureroase pentru dînşii, 
pe care vom încerca a le pune în evi
denţă.

Şi mai nainte de ori-ce, să vedem care 
este, după domnul Auerbach valoarea ele
mentului român în lupta ce naţionalităţile 
din Ungaria duc în contra maghiarisărei? —  
Valoarea factorului român este, după 

domnia sa, eminentă: de soartea Români
lor depinde, după profesorul din Nancy, 
soartea tuturor celorlalte naţionalităţi 
din Ungaria. „Cu intrarea în linia de 
bătaie a Românilor, zice domnul Auer
bach, acţiunea se m ăreşte; în local mă
nunchiului de Saşi, sgriburiţi şi timizi, se 
desfăşură o massă compactă de trei mi
lioane de oameni, care sünt în urma lor 
forţele şi inim ile unui popor frate, tinăr 
şi libăr. Astfel, deşi Românii au solida- 
risat causa lor cu aceea a celorlalte na
ţionalităţi, duelul lor cu Maghiarii pare 
episodul decisiv al acestei lu p te : de sünt 
ei biruiţi, s ’a sfîrşit şi cu Slovacii, şi cu Ru
tenii, şi cu Germanii rămaşi singuri şi de 
compătimit“ (p. 285 ).

Dar’ această armată, zic Ungurii, 
ori-cât de mare ar fi ea, nu are şefi; 
este o armată incultă, pe care o turbură 
din când în când câţiva agitatori, dar’ 
care recade imediat in somnolenţa-’i de mai 
nainte. Toată inteligenţa din Ungaria este 
maghiară, dacă nu de origine, cel puţin de 
sentimente. Eroare profundă, căci tocmai 
inteligenţa română este aceea, care a re
chemat la vieaţa naţională poporul ro
mân. Din şcoala dela Blaj au eşit, după 
expresiunea dlui Auerbach, „părinţii spi
rituali ai poporului român din Transilva
nia şi Ungaria, instauratorii limbei şi ai 
istoriei daco-române“ . Şi tot inteligenţei 
aparţin toţi acei advocaţi, profesori, pu
blicişti ete>, cari sünt astăzi în fruntea po
porului român, precum şi acei păstori bi
sericeşti, cari, deşi făcând parte din „două 
biserici diferite prin riturile (?) lor, au ră
mas uniţi prin aspiraţiunile lor naţionale, 
căci, zice dl Auerbach, divisiunea teolo
gică n ’a compromis la Români uniunea 
naţională; sentimentul naţional român este 
superior raţiunei de stat ungureşti“ 
(pag. 29 7 ).

Că această armată română nu a fost 
numai mare şi solidă, dar’ a fost şi bine 
condusă, o arată resultatele luptei chiar. 
„După statisticele guvernamentale ungu
reşti chiar, Românii îşi păstrează, zice dl 
Auerbach, posiţiunile lor, atât în Transil
vania, cât şi în basinul dintre Murăş şi 
Tisa. Moţii şi Mocanii cu părul lung, cu 
mersul legănat de urs, au tresărit la vo
cea care-’i chema la vieaţa naţională şi.
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puţin câte puţin, aceste forţe se organi- 
sează şi se călesc".

Şi mai remarcabil este, că aceşti şefi; 
cari s ’au dovedit aşa de buni tacticiani in 
luptă, cari au ştiut întotdeauna să-’şi cruţe 
puterile şi să nu dee lovitura decât când 
ea trebuia dată, aceşti agitatori periculoşi, 
atât de calumniaţi de Unguri, au rămas 
pururea, ori-care ar fi fost focul luptei, 
pe terenul legalităţei şi al loialităţei; în
cât, politici desăvîrşiţi pe cât şi generali 
abili, au reuşit ca, fără a lăsa un moment 
arma din mână, se lupte necurmat pen
tru drepturile legale ale poporului român 
şi pentru dinastie. (Va urma).

„Gongrua“ în casa magnaţilor.
—  V orbirea P. S. S. ep iscop u lu i 

loan  M eţianu. —

Ilustră casă a magnaţilor! După-ce Ex
celenţa Sa archiepiacopul şi metropolitul bi- 
sericei gr.-or. române din Sibiiu. atât în nu
mele sen, cât şi al episcopatului şi al biseri- 
cei române gr.-or. din patrie, a înaintat şi ca
sei deputaţilor şi acestei ilustre case o repre- 
sentaţiune în contra proiectului de lege află
tor sub pertractare; dar’ după-ce dlnsul din 
causa unei indisposiţiuni n’a putut participa la 
această şedinţă: în numele dtnsului şi al co
legului episcop Nicolae Popea, îmi iau eu voe 
a expune pe scurt motivele representaţiunei, 
precum şi ale propunerei cuprinse In aceea.

După-cât am cuprins şi eu textul şi mo
tivarea acelui proiect, statul intenţionează ame
liorarea dotaţiunei preoţilor dela parochiile 
slab dotate, din două motive: unul, că şi 
preoţimea face multe servicii bune statului, 
mai ales prin cultura şi morala ce o dă cetă
ţenilor statului, şi aşa statul se vede dator a 
o ajuta în lipsele ei pentru a-’şi pută împlini 
tot cu mai mult zel şi mai mari resultate su
blima ei chemare; ear’ al doilea motiv este: 
că prin Introducerea aşa numitelor reforme 
politice-bisericeşti, luându-se preoţimei o în
semnată parte din venitele ei legale, este just 
şi echitabil, ca şi statul să-’i reboniflce măcar 
In parte acele perderi.

Purcezând din aceste motive, statul ar 
avă datorinţa a concurge fără vre-o reBtrin- 
gere la ameliorarea dotaţiunei preoţilor din 
parochiile mai slab dotate, şi bisericile ’i-ar fi 
recunoscătoare.

După-ce însă, după-cum Be vede din 
proiectul de sub pertractare statul intenţio
nează a-’şi împlini acea datorinţă numai pe 
lângă unele restrîngeri şi ingerinţe dăunoase în 
dreptul autonom al bisericilor, — în acel drept, 
care e mult mai preţios tuturor bisericilor, decât 
să-’l jertfească, nu pentru acea ameliorare mode
stă pusă iu vedere, dar’ nici pentru alta ori-eât 
de mare: aşadar’ pe lângă testrîngerile indi
cate în proiect, biserica gr.-or. română, on-cât 
de săracă, nu va puţi primi acel ajutor, şi 
cred că cu atât mai puţin II vor primi alte 
biserici mai avute.

Prin proiectul de Bub întrebare ’i-se 
reservă guvernului ingerenţa şi dreptul de a 
hotărî însuşi câtă ameliorare ori întregire să 
capete unul ori altul dintre preoţi, folosind 
autoritatea bisericească numai de mijloc la 
procurarea datelor şi la împărţirea competenţei 
de întregire, pe când dreptul autonom al bi
sericilor pretinde, ca toată suma de ajutorare 
să se pună la diaposiţiunea autorităţei bise
riceşti pentru împărţire, ca uneia, care sin
gură cunoaşte atât lipsele, cât şi meritele 
preoţilor submanuaţi.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Mişcarea literară la noi»
de

M ih a i l  D ra g o m irescu .
(Urmare).

îmi Închipui acum, că d-nul I!. Ghendi 
recunoaşte şi d-sa acest lucru, însă se pregă
teşte, să ne facă următoarea obiecţiune : E 
drept, ar zice d-sa, că în Ardeal e un înce
put de mişcare literară, dar’ această mişcare 
păleşte şi se reduce la nimic, comparând-o cu 
cea care în acest moment Be desfăşură în re
gat. „Am fi noi deBtul de mulţumiţi", scrie 
d-sa în cronica literară citată, „dacă am fi în 
aceeaşi decadenţă literară ca fraţii noştri din 
România liberă. Dela 1890 încoace au scris 
acolo bărbaţi ca Zamfirescu, Caragiale, Stavri, 
Gheorghe din Moldova, Stăncescu (ceţiţi: 
Stăncescu), în timpul mai nou II. Lecca, R. 
D. Rosetti, etc. O pleiadă de scriitori, a 
căror valoare nici-decât nu poate fi neso
cotită.

„In faţa lor pe cine putem noi pune ? 
gărbaţi de valoarea lor la nici un cas!“

Dar’ şi mai evident s’arată ingerinţa 
statului în dreptul autonom al bisericilor mai 
ales din §§. 7, 8 şi 9 ai proiectului, prin 
cari preoţii se expun arbitriului tuturor celor- 
ce ar voi a-’i denunţa.

Pentru-că se zice în acei paragrafi, că 
dacă cutare preot ar ajunge să fie dat în 
judecata bisericei pentru purtări nemoraie ori 
contrare statului, chiar şi dacă autoritatea 
bisericească nu ’l-ar afla vinovat, el tot îşi 
perde dreptul de ajutor, de cumva judecata 
bisericească n’ar mulţumi pe ministru. Prin 
aceasta statul îşi aroagă dreptul de-a supra- 
unsura judecăţile autorităţei bisericeşti, pe
depsind însuşi pe unii şi pe alţii dintre preoţi 
prin detragerea ajutorului.

Prin această disposiţiune se dă totodată 
cel mai dureros vot de neîncredere autorită
ţilor bisericeşti şi mai ales episcopilor, ear’ 
preoţii se expun arbitriului tuturor denuncia- 
torilor, cari nu arare-ori denunţă pe preoţi 
cu felurite învinuiri, de regulă exagerate, nu
mai din nişte referenţe personale încordate.

O asemenea ingirenţă îşi aroagă statul 
şi prin §. 15 al atinsului proiect de lege, în 
care îşi reservă dreptul şi în formarea sau 
înfiinţarea de parochii noue, denegând ame
liorarea dotaţiunei preoţeşti, la atari parochii 
de nou înfiinţate fără consensul seu, ba putând 
cere chiar desfiinţarea acelora. Pe când ştiut 
este, că bisericile au dreptul a înfiinţa paro
chii, ori-unde ar cere lipsa.

Chiar şi numai din cele până aici ex
puse se învederează de ajuns ingerenţa sta
tului în dreptul autonom al bisericilor şi, 
dacă vom cerca, ce echivalent se ofere bise
ricilor pentru acele mari sacrificii cerate 
dela ele, vom afla o prea modestă şi ne
însemnată recompensă; vom afla că se ofere 
preoţilor dela parochiile mai Blab dotate, cari 
n’au absolvat 8 clase gimnasiale, o completare 
a dotaţiunei lor deocamdată până la 300, res
pective 400 fl., ear’ celor cu 8 clase gimna- 
siale până la 600—800 fl. Sau cu alte cu
vinte, dacă un preot fără 8 clase ar avâ din 
parochia sa 200— 250 fl., atunci sé ’i-se com
pleteze dotaţiunea încă cu 100 sau cu 150 fl., 
ca sé ajungă ia 300 respective la 400 fl., ear’ 
dacă preotul, având 8 clase, ar avâ din pa
rochia sa 500—600 fl., aceluia sé 'i-se com
pleteze cu 100— 200 fl. dela stat.

Deşi nu pot înţelege, care ar fi adevă
ratul motiv, ca preoţii cei cu 8 clase gimna
siale sé capete dnplu, ca cei-ce au numai 6 
ori 7 clase, totuşi trebue sé declar, că acea
stă disposiţiune, după mine nedreaptă, atinge 
mai ales pe preoţimea gr.-or. română, dintre 
care mare parte are numai 6 şi 7 clase gim
nasiale; dar’ totodată trebue sé şi adaug, că 
la aceasta nu poartă vina numai acea preo
ţime, nici biserica, ci şi însuşi statul, care n'a 
permis confesiunei noastre gr.-or. române, nici 
pe banii ei proprii a înfiinţa gimnasii confe
sionale, unde tinerimea ar putâ studia cu 
spese mai modeste, ca în cele străine, aşa că 
confesiunea gr.-or. din patrie cu peste un mi
lion şi jumătate de suflete, abia are un sin
gur gimnasiu cu 8 clase, pe când alte confe
siuni cu asemenea număr de suflete, au poate 
şi 10 gimnasii.

Dacă vom compara dotaţiunea de 300 
fl., respective 400 fl. a preoţilor cu 6 —7 clase, 
cu aceea a învăţătorilor, —  cari peste tot nu 
au cualificaţiunea preoţilor, — şi de vom con
sidera, că învăţătorii la prima lor Intrare în 
oficiu, căpăta leafa de 300—400 fl., apoi cuar- 
tir, grădină, lemne de foc, adausul quinque- 
nal şi peBte acestea şi dreptul de pensiune, 
atunci ne vom convinge, că în unele locuri

în adevăr „la" nici un cas!
Mai ântfiiu să lăsăm la o parte pe Ca

ragiale şi pe Duiliu Zamfirescu. Caragiale 
’şi-a manifestat toată puterea înainte de 1890. 
El face parte din mişcarea literară a Junimei 
şi ori-cât ar mai scrie Caragiale şi ori-cât de 
frumos — Caragiale întotdeauna Bcrie minu
nat —  cu greu va mai fi la Înălţimea Sori 
»oarei perdute sau Nopţei furtunoase. Cara
giale ’şi-a avut apogeul, acum e în „cadenţe 
domo" şi nu dela dînsul vom aştepta să reîn- 
vieze o nouă mişcare literară. Scurta licărire 
a Moftului român în care Caragiale neputân- 
du-’şi desface, ca în vremurile vechi, spiritul 
aen gros", căuta să ’şi-’I desfacă ,en detail*; 
laborioasa întreprindere a Epooei literare, prin 
care ne-a scob la iveală bucăţi frumoase din 
vechii scriitori, dar’ în care el n’a putut scrie 
decât un fragment de novelă „Poetul Vlă- 
huţă“, unde înfloriturile şi strălucirea stilului 
caută zădarnic să acopere lipsa vechilor lui 
calităţi: adâncimea şi precieiunea concepţiei; 
şi în fine, micile lui novele, publicate prin 
Epoca politică şi acum în urmă în Gazeta 
Săteanului, în care ni-se relevează, e drept, ca 
minunat anecdotist, dar’ anecdotist — toate aceste 
la un loc nu fac nici cât o scenă din una din lu
crările sale dramatice. Sünt frumoase artico
lele lui de ziar, pline de spirit anecdotele lui, 
strălucitoare întorsăturile lui stilistice, totdea
una interesante cugetările lui, dar’ nici una 
nu mai are lapidarismul vechilor lucrări. Ne

chiar şi preoţii cei cu 8 clase, sünt mai slab 
dotaţi, decât învăţătorii.

Considerând acestea, precum şi împre
jurarea, că prin legile aşa numite politice-bi
sericeşti au perdut din venitele lor şi preoţii 
cei-ce de present au dela parochiile lor 800 
fl. fără a li-se fi pus şi lor în vedere vre-o 
despăgubire dela stat: atunci bisericile cu 
drept cuvânt pot pretinde, ca modestul aju
tor ce-’l dă statul să-'l pună la disposiţiunea 
lor, pentru-ca ele să-’l distribue după lipsele 
şi meritele preoţilor, având a da guvernului nu
mai socoteală despre distribuire.

Nu ştiu, cum vor cugeta alte biserici, 
ştiu însă, că aceasta este dorinţa bisericei 
mele, şi că numai felul acesta de distribuire 
ar mulţumi atât pe preoţi, cât şi pe credin
cioşi; cum şi că serica mea, deşi săracă, 
ea totuşi n'ar puţi primi nici un fel de aju
tor, ori-cât de însemnat, prin care s’ar tinde 
la călcarea celor mai card inale drepturi 
a le  ei.

Din aceste motive nu primesc proiectul 
de sub pertractare nici în  gen era l, ci îmi 
permit a propune respingerea proiectului de 
sub pertractare, şi îndrumarea dlui ministru 
de culte şi instrucţiune publică, sé elaboreze 
alt proiect, cu ascultarea bisericei gr.-or. ro
mâne ţ i  cu considerare la autonomia acestei 
biserici.

Restioinl ispano-american.
O peraţiunile m ai noue.

Ştirile mai noue confirmă desastrele Spa
niolilor atât în Filippine, cât şi în Cuba. In 
Filippine singur capitala Manilla e In pose
siunea reală a Spaniolilor, încolo insulele sünt 
în stăpânirea lui Aguindldo, şeful răsculaţilor. 
E întrebarea, că p u tâ -se -v a  Busţinâ şi Ma
nilla sau se va preda admiralului Dewey. 
Unele depeşe anunţă deja căderea Manillei, 
dar’ ştirea aceasta nu se confirmă.

Din Guba se anunţă un nou bombarda
ment, ce ’l-a făcut Sampson Vineri asupra for
turilor dela Sant-Jago. Bombardarea a ţinut 
3 ore. In decursul acestui timp au fost de
barcaţi pe mal soldaţi marinari americani.

Din Washington se jdepeşează, că Samp
son a dat ordin în 7 1. c. la două vapoare 
se ocupe partea exterioară a golfului Guanta
namo. Vapoarele au executat ordinul şi au 
ocupat şi partea internă a golfului.

Ştirile despre debarcarea Americanilor 
în Cuba se confirmă.

P rospecte de pace.

Din Madrid se anunţă, că acolo toate 
cercurile politice sünt foarte deprimate. Toţi 
ar fi aplicaţi la o pace cinstită. Guvernul a 
şi iniţiat demersuri în privinţa aceasta. Mi
nistrul de externe a conferat, mai ântâiu cu 
ambasadorul Anstro-Ungariei. Se afirmă, că 
regularea chestiei Fdippinelor se va încredinţa 
marilor pateri.

Daily Telegraph are ştire din Viena, că 
în urma crisei, în care se află Spania, va fi 
silită a cere intervenţia diplomatică a pute
rilor. Guvernul spaniol a şi făcut o între
bare confidenţială în Viena, dar’ cabinetul 
vienez a declarat, că nu vrea să iee el iniţia
tiva intervenţiei. Aceasta poate că o va face 
Rusia. Chestia FiMppinelor se va resolva aşa, 
că insulele vor fi puse probabil sub protecto
ratul Angliei. Guvernul Statelor-Unite voeşte, 
ca insulele Filippine să fie pe viitor piaţă des- 
ch'să pentru comerciul [universal.

fac totdeauna plăcere când le cetim —- dar’ 
nu ne provoacă entusiasmul.

Caragiale e cunoscut, clasat, ear’ dacă 
vrea să ese din clasificaţia dată şi vrea să 
fie purtătorul unei noue mişcări literare, trebue 
să ne pună în mişcare sufletul, cu altfel de 
lucrări decât cu cele de vre-o câţiva ani 
încoace. Ear’ aceasta cu greu se poate, în 
ori-ce cas e un lucru pe care trebue să-’l 
aşteptăm dela viitor. Scrierile de azi ale lui 
Caragiale sünt depare de a fi nervul unei 
mişcări literare.

Pe de altă parte, Duiliu Zamfirescu n’a 
dat tot ceea-ce poate da. Cu toată relativ 
marea sa producţiune, totuşi, considerând 
lunga evoluţiune a talentului bou, care a în
ceput să se manifeste încă de pe la 1880, se 
pare-că e numai la începutul frumoasei sale 
cariere literare. Duiliu Zamfirescu n’a produs 
încă opera, care să determine o nouă mişcare 
literară. Lucrările lui ne produc totdeauna 
interes, admirăm fineţa artei lui, delicateţa 
gândirei lui, gingăşia şi plenitudinea, cu deo
sebire a tipurilor de femei din romanele lui, 
dar’ toate aceste minunate calităţi, difusionate 
în deosebitele Iui producţiuni, n’au fost încă 
concentrate de el într’o singură operă, care 
să isbească sufletul românesc silindu-’l să des
copere în profunzimea Iui, noue orisonturi. Pe 
când Caragiale e un scriitor clasat; Duiliu 
Zamfirescu nu e; noua lui manieră e suscep
tibilă de a se ridica la înălţimi, pe care, ar

Din Spania.
Din Madrid se anunţă, că acolo circulă 

ştiri despre o crieă ministerială. Posiţia mi
nisterului Sagasta e sguduită. Probabil, că 
noul ministru-president va fi Martinez Oampos. 
Epoca are ştire, că Americanii voesc să atace 
insulele Ganarice.

1 8 4 8 !c
Cronica anului.

Pesta, 12 Iunie.
In noaptea trecută s’au încăierat ostaşii 

italieni cu honvezii. Cine ’şi-a pus piciorul 
în curtea căsarmei Carol a fost puşcat ime
diat. Italienii dădeau foc şi pe ferestri şi 
numai vorba italiană rostită de ministrul Mé
száros ’i-a putut linişti, dar’ arma numai azi- 
dimineaţă au depus-o. Toţi soldaţii italieni sünt 
excortaţi la Comorn.

(Kerékgyártó: Nev. napok).

Carloviţ, 12 Iunie.
Aci din nou s’a întâmplat o bătaie sân

geroasă. Dintre sârbo-croaţi au rémas pe câm
pul luptei vre-o 600; dintre soldaţi vre-o 50. 
Maghiarii şi Nemţii din părţile aceste fug, 
care unde pot. (Gaz. de Trans.)

Din Lombardia, 12 Iunie.
Radetzky a cuprins Vicenţa. Numai

Italienii au vre-o 2000 de morţi. Câţi Au-’ »
striaci au căzut — nu se ştie încă.

Buda, 12 Iunie.
în palatul palatinului a fost prins un 

oficer englez; s’a constatat că e nebun.
(Org. Naţ.)

Agârbioi, 13 Iunie.
Românii reîntorşi dela tîrgul din Budiu 

au fost atacaţi de Unguri. Românii de spaimă 
au fugit în codri, lăsând jaf liber Ungurilor.

(Org. Naţ.)

Tnrda, 13 Iunie.
Un Maghiar a atacat lângă Offenbaia pe 

un cărăuş român fără causă. Bietul Român e 
aproape sé moară. Ungurul a stat în arest 
numai doué zile (Org. Naţ.)

Triest, 13 Iunie.
O flotă din Sardinia s’a încercat a cu

prinde portul, dar’ o bombă le-a aprins pra
vul de puşcă, deci a trebuit sé se retragă.

(Org. Naţ.)

Sibiiu, 13 Iunie.
Azi a sosit aici o comisiune cercetătoare 

în persoana lui Bethlen şi Kemény.
Se vorbeşte despre ceva rlsbunare, >mă- 

carcă Românii încă n’au vérsat sânge ca 
Sârbii, Croaţii şi Maghiarii în Ungaria *, zice 
»Gazeta de Transilvania*.

Sas-Sebeş, 13 Iunie.
Azi s'au presentat deputaţii români pen

tru a-’şi preda părerile referitor la cele trei 
puncte propuse pentru desbatere. La punctul 
prim sé declară că e superfluă rechemarea 
deputaţilor, fiindcă uniunea s’a proclamat — 
şi nu s’a votat. Referitor la zecime zic că 
legea e clară. Punctul al treilea a fost per- 
tractat nemţeşte şi deputaţii români n’au pri
ceput nimic. (Gaz. de Trans.)

fi şi nedrept şi imprudent să le hotărîm. Aşa
dar1, nici el nu trebue pns în socoteala făcută 
de dl Chendi, cu atât mai mult cu cât nici 
dl Maiorescu nu-’l ignorează, dar’ ni-’l arată 
isolat în mijlocul mediocrităţilor care domnesc 
în activitatea noastră din regat.

Apoi dacă scoatem pe Caragiale şi pe 
Duiliu Zamfirescu —  cu ce mai rămânem? Cu 
Stravri? Cu Gheorghe din Moldova? Cu Stăn
cescu ? 1 Cu R. D. Rosetti — sau cu cei-ce se 
cuprind în etcaeteri dlui Chendi?

Ei Doamnă 1 dar’ atonei avem o mişcare 
literară faţă de care cea din Ardeal e o ni
mica. O mişcare literară cu care s’ar putâ 
făli o ţeară mare, nu o ţărişoară ca a noastră. 
Şi dacă dl II. Chendi a vrut într’adevăr să 
combată cu putere articolul dlui Maiorescu, 
de ce s’a mărginit se citeze numai pe d e -a l  
de Stăncescu şi R. Rosetti? Şi dacă pentru 
a măsura mişcarea literară, citează pe tinerii 
scriitori transilvani Ciato, Puşcăria, Traian Mi- 
haiu şi Sabo, de ce pentru a-’i reduce la ultima 
expresie a nimicniciei, na a citat, în contra 
lor, numele atâtor poeţi şi prosatori ro
mâni, care alimentează presa literară din 
ţeară ? Unde lasă d-sa —  ca să ne mărginim 
numai la câţiva dintre cei care ’şi-au făcut 
apariţia în volum — pe Rădulescu-Niger, pe 
Buzdugan, pe Nottara (C. I. A), Cantilli, 
Costin, Dauş, Alexandrescu-Dorna, ighel, Torna, 
Iosif, Duţn, Smara, Admirescu, Steuerman, 
Sofia Nădejde? Adecă de ce Stăncescu şi nu

v si rr  i t  v.
Nou m em bru fundator. „Cassa de 

păstrare din SSlişte“, după-eum aflăm, s’a fă
cut membru fundator la „Avoeiaţiune“ eu 
200 fl.

P en tru  casa naţională  Institutul de 
credit %Sentinelau din Satul-nou (Bănat), a dat 
2 acţiuni de ale sale pentru casa naţională.

Din Sélagiu.
— Scrisoare particulară a „Tribunei“. —

Păgâna volnicie de eternă ruşine.  ___

Morméntul lu i B ărnu ţiu  străju it.
—  Curse înveţătorilor noştri.

—  O fiţuică veninoasă.

— 9 Iunie.
Ne-au consternat şi sguduit în toată 

fiinţa noastră măsurile temerare luate de ac
tualul guvern prin straşnicii sei sbiri şi gen- 
darmi cu prilejul zilei de 3/15 Maiu.

Oprindu-ne de a ne aduna la glasul în
văpăiaţilor no3tri conducători şi la şoptirile 
inimilor noastre, ca să revedem peatra de pe 
„Câmpul Iibertăţei" dela Blaj si să facem re
amintirea sublimei adunări a celor 40.000, gu
vernul a comis de nou o volnicie, care îi va 
înfiera pata eternei răşini.

Ne am indignat cu toţii foarte.

Dar’ indignaţiunea şi amărăciunea spiri
telor ’şi-an ajuns culmea, înţelegând noi, că 
la mormântul marelui bărbat Simeon Băr
nuţiu, din preseara zilei naţionale, din 14 şi 
până în 15 Miiu seara, 6 gendarmi au stră
juit necontenit întocmai ca la mormântul Ini 
Christos, cu ochii aţintiţi asupra monumen
tului, ca nu cumva eă se ridice peatra şi să 
reînvie eroul de odinioară, care în acea zi 
istorică ’şi-a eternisat numele ca şi un profet...

Căci el ne-a arătat calea de renaştere 
şi recunoaşterea dreptului poporului român, 
ce ’i-se cuvine şi după dreptul divin şi după 
cel uman.

Pare-că a presimţit, că oareşi-care inspi- 
raţiune prea onoratul veteran naţional dom
nul loan Papiriu Pop, protopopul tractului, 
când la 21 Noemvrie anul trecut, din ocasiu- 
nea sfinţirei nonei şcoli din comuna Bocşia, 
locul naşterei şi odihnei nemuritorului Băr
nuţiu, în extaaol pietăţei sale, cu lacrămi în 
ochi şi înghenunchiând cu tot poporul a cântat 
stiebirile melodioase funebrale In faţa acelui 
mormânt, unde a eşit cu procesiune solemnă. 
Astfel el a anticipat ceea-ce acum ar fi oprit 
volnicoşii stăpânitori ai zilei.

Dar’ apoi ranele inimilor ni-s’au sângerat 
şi mai tare, atunci când ne trezirăm, că la 
adreca învăţătorilor noştri s’au trimis chiar 
înspre 15 Maia foaia maghiară Reggeli Újság 
adata în Budapesta, având în fruntea numă
rului seu o caricătură a impesantei adunări 
dela Blaj, cu măreţele figuri: Şaguna, Leményi, 
Bărnuţiu, láncú, Balint, Bariţiu.

Această insultă la adresa naţiunei noa
stre, ce căuta ea în casele învăţătorilor ro
mâni din Sălagin? Cine a trimis numerii 
fiţuicei acesteia, şi încă gratuit? Cu ce scop?

învăţători români, aveţi de grije şi fe- 
riţi-vă de planul infernal. Fiţuica de Újság 
conţine venin îmbătător. Scrieţi pe ea retur, 
şi înapoiaţi-o sau aruncaţi-o necetită în foc!

Priveghitorul.

Smara? De ce Rosetti şi nu, cu mult mai 
multă dreptate iosif sau A. Toma? Poate 
pentru-că multe poesii —  hai să le zicem 
poesii —  de ale lui Rosetti s’au tradus în un
gureşte? Slab criteriu, când ştim în ce deca
denţă se află şi literatura ungurească actuală!

Nu, die II. Chendi 1 Nici cei citaţi de 
d-ta, nici cei citaţi sau uitaţi de mine, în 
mişcarea literară nu contează! Toţi cu toţii 
sünt dii minorum gentium. Au unii o umbră 
de calitate, alţii alta, toţi ştiu se facă versuri, 
dar’ fiecare dintre ei — în felul lor — tre
bue să scrie zeci de strofe casă înnimerească 
un vers frumos şi zaci de bucăţi până să-’ţi 
dee o impresie. Chiar faptul, că nu pot fi 
clasificaţi cu înlesnire, de oare-ce se deose
besc în talentul lor prea puţin anii de alţii, 
ne arată în destul că nu avem a face cu ca
lităţi concentrate, care se răsfrângă o origi
nalitate dară şi intensă. Dar’ dacă n’au ast
fel de calităţi, e absurd să cerem d8la dînşii 
ceea-ce nu pot da —  elementele unei adevărate 
mişoări literare. (Va urma).

Aforisme politice
— Una la ei. —

Tirania cea mai crudă e aceea care M 
exercită la umbra legilor şi cu înfăţoşarea 
dreptăţei. M ontesquieu.
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Ofioer român decorat. O telegramă 
din Viena anunţă, că Monarchal a primit în 
audienţă de adio pe fostul ataşai militar ro
mân majorul Aurel Demetrescu, care acum 
este’denumit de adjutant pe lângă Regele Ca
rol. Majorul Demetrescu a fost decorat din 
partea Monarchului nostru cu ordul „ Crucea 
de fer“ clasa a doua. *

Neorolog. Cu inima Înfrântă de du
rere dăm ştire despre moartea iubitului no
stru soţ, respective tată şi socru losif Novac, 
Învăţător dirig. In pensiune, care în etate de 
80 ani, după scurte dar’ grele suferinţe astăzi 
în 8 Iunie (27 Maiu) a. c., la 91/* ore seara 
a adormit în Domnul. Osemintele scumpului 
răposat s’au petrecut Vineri în 10 Iunie (29 
Maiu) a. c. după ameazi la 4 ore în mor- 
minţii gr.-or. din loc spre odihnă eternă. 
Oraviţa-mont., în 8 Iunie (27 Maiu) 1898. 
Dumnezeu să-’I odihnească în pase 1 Marta 
Novac, ca soţie. Mihaiu Novac, comerciant şi 
Iuliu Novac, advocat, ca fii; Luiza Novac şi 
Ana Novac, ca nurori.

— Zdrobiţi de durere şi cu inima sân
geroasă aducem Ia cuioştinţa rudeniilor şi 
cunoscuţilor, cumcă scumpul nostru fiiu şi res
pective nepot Em il Pop, în 10 Iunie a. c. 
după îndelungate suferinţe, în etate de 2 ani, 
a răposat. Rămăşiţele pămenteşti ale scum
pului defunct s’au depus la odihnă eternă 
în 12 Iunie a. c., la 10 ore a. m., în cimi- 
terul comun din loc. Fie-’i ţerîna uşoară şi 
memoria neuitată! Gavoşdia,în 11 Iunie 1898. 
Dr. -Mihaiu Pop, Livia Pop, părinţi. Petru 
Stopon, Petru, Pop, ca moşi. Cornelia Stopon, 
Vasilca Pop, ca bune.

*
Hymen. Nestor Cernescu, oficiant al 

călei ferate din Vărciorova (România) s’a lo
godit cu d-şoara luliana Cojocariu din Orşova. 

*
Dl loan Oiocan, fostul director al 

gimna8iului din Ndseud, a fost denumit pro
fesor universitar în Budapesta, pentru catedra 
limbei şi literaturei române, catedră vacantă 
în urma regretatului Al. Roman.

*
„ M a g y a r  n e v e t ! “ Sub acest titlu 

publică toate foile ungureşti circularul 
primarului Budapestei, dat în favorul ma- 
ghiarisărei de nume. Se ştie, că Halmos 
(primarul de azi) al capitalei maghiare, a 
fost nu de mult un modest funcţionar, cu 
numele Haber hatter. Petiţia cu timbru de 
cinci piţule şi poate şi alte merite patriotice 
’l-au ridicat la treapta de primar. Acum 
din înălţimea sa şi cu îngâmfarea unui 
veritabil Ungur recearcă prin circular pe 
toţi funcţionarii şi amploiaţii Budapestei, ca 
sé-ji maghiariseze numele.

Intre altele spune în circular, că află 
pe prisos să mai desvoalte însemnătatea 
salutară şi îndreptăţirile maghiarisărei de 
nume din punct de vedere naţional, pen- 
tru-că numai prejudiţiile şi micile preocu
paţii pot considera ca jertfă, ceea-ce după 
opinia (justă) publică este datorinfă pa 
triotică (?).

în  forma aceasta e compus întreg  
circularul. N oi însă trebue să tragem la 
îndoială şi sinceritatea lui Halmos, şi în
dreptăţirea lui. Ântâiu, el vrea să-’şi câ
ştige imitatori. A  doua, el e nedrept, 
pentru-că în schimbul maghiarisărei nu 
oferă măcar o avansare fiecărui imitator! 

*
Din Torontal. Ni-se scrie: „Hramul 

bisericei în comuna Bobda ((.omit. Torontal) 
s’a ţinut în zilele pe Rosalii. în această zi 
de mare însemnătate pentru poporul credin
cios din Bobda, domnul învăţător Iuliu Pu- 
tici, ca de obiceiu şi de astă-dată a predat cu 
tinerii sei elevi, în formă de piese teatrale, 
„Patimile, Moartea şi învierea Domnului Isus 
Christos'. Piesele au fost predate de tot 
bine; elevii au mai cântat in 2 şi 3 voci mai 
multe cântări de mare importanţă pentru noi 
Românii.

Afară de micii elevi au cântat mai multe 
cântări şi tenoristul Petru Cărăbaşi, student, 
cu domnnl Iuliu Putici.

De încheiere domnul student Petru Ca- 
rabaşi în numele micilor elevi a ţinut o vor
bire de mulţumită pentru bunăvoinţa arătată 
de domnii cari ’i-au cercetat.

Domnul învăţător Iuliu Putici a câştigat 
mulţumirea şi îndestularea tuturor domnilor, 
cari ac fost de faţă *

O f ic e r  r o m â n  î n  r é s b o iu l  i s -  
p a n o -a m e r ic a n . Aflăm, că dl sublocote
nent Cornel Beu, dela reg. 9 3 , fiiul fo
stului notar din Tilişca (lângă Sălişte) a 
intrat în  armata spaniolă, şi a plecat deja 
de mai mult timp peste ocean, cu destinaţie, 
ca să iee parte la răsboiu în Cuba. înainte  
de plecare din patrie oficerul român a scris 
din 7 riest o scrisoare pătrunzătoare unui 
amic al seu din jurul Sibiiului.

*
Regina Natalia In America. De

mult nu s’a mai vorbit nimic de ex-regina 
Serbiei, Natalia. Din Belgrad vine acum ştirea, 
că regina Natalia voeşte să servească spre 
binele omenimei ca soră de caritate. Pe 
Bpese proprii organisează acum o expediţie la 
America, unde va îngriji bolnavii şi răniţii 
răsboiului ispano-american.

t

Prooes de presă socialist. Foaia 
socialistă „Népakarat* a publicat un articol cu 
titlul „Lege de sclavi“, în care atacă guver
nul şi între altele spune, că cât timp va 
exista legea actuală a lucrătorilor, aceştia nu 
se vor linişti. Articolul a fost împrocesuat pen
tru agitaţie contra claselor. La pertractare, 
care s’a ţinut Sâmbătă, autorul articolului, o 
calfă, a fost achitat.

*
Revoluţia din Turcia. La Constan- 

tinopol a făcut o mare impresie răspândirea 
unei broşuri, scrisă ia limba turcească şi înti
tulată: „Spiritul revoluţiei.“

Autorul anonim voeşte printr’însa ca să 
pregătească inimile bunilor turci pentru revo
luţia, ce va trebui să se întâmple nu după 
mult timp în imperiul otoman.

*
Ţarevna bolnavă. O telegramă din

Londra anunţă, că după ştirile sosite acolo, I 
Ţarevna este grav bolnavă. La curtea din 
Petersburg se tăinueşte boala Ţarevnei, căci 
dorinţa Ţarului este, ca ştirea bo nu ajungă 
în publicitate.

*
Bancă ungureasoă falimentată.

Sânt deja doi ani, de când banca ungurească 
din Sighetul- Mar mafiei a falimentat, păgubind 
oamenii numai în depuneri, cu două milioane 
fiorini. în 9 Iunie au ţinut deponenţii în 
Sighetul-Marmaţiei o conferenţă. Au hotărît 
se ceară ajutor dela guvern şi au autorisat o 
comisie de cinci membri, se facă paşii de 
lipsă pentru urgentarea chestiei la tribunal. 
Păgubiţii s’au urlt de a se mai nutri cn răb
dări prăjite şi au înaintat ministrului de justiţie, 
o petiţie, în care cer punerea sub acusă şi tot
odată cea mai strictă procedură judecătorească, 
a membrilor din direcţiunea băncei, facându-se 
şi Becuestru pe toată averea mobilă şi imo
bilă a acelora.

»
Birjl automobile In Bucureşti. în

curând pe stradele Bucureştilor vor circula 
trăsuri cu motoare electrice.

Compania generală de „Petits Voitures* 
va înlocui automobilele cu trăsuri electro- 
mobile şi va pune în curând în circulaţie 
100 de trăsuri în Paris şi alte câteva sute 
de trăsuri în celelalte capitale dm Europa.

Un electro-mobil va costa 2500 fi. şi 
va putâ face în cursul unei zile 60 de chilo- 
metri. Iuţeala va fi de 14 chilometri pe oră.

•
Esundări. Din Bruxdla  vine ştirea, 

că Belgia sudică a fost zilele aceste bântuită 
de o mare esundare, care a nimicit total 10 
fabrici şi vre-o 15 poduri. Cel mai înfloritor 
oraş comercial, Angre, a fost distrus total 
de valurile cotropitoare. Mulţi oameni au că
zut jerttă valurilor. Paguba este 15 milioane 
franci. — Din Zagreb asemenea se anunţă esun- 
darea, în urma unei grozave rumperi de nori a 
rîuleţului, ce traversează oraşul. Valurile au fost 
atât de vrăşmaşe, încât au intrat în prăvălii, 
localuri, fabrici, causând peste tot locul mari 
stricăciuni. Paguba trece peste Vi milion de 
florini.

*
Groaza de Turci. Se scrie: Cu oea- 

sia delimitărei nouei frontiere greco-turceşti, 
s’a petrecut cn fapt demn de admirat în sa
tul Cuţufliani, singurul punct locuit, cedat 
Turciei.

în actul preliminar al păcei dintre Gre
cia şi Turcia, elaborat de cătrâ cele şese pu
teri se specifică, că nici cn punct locuit nu 
va fi cedat Turciei cu ocasia delimitărei fron
tierei, şi toţi se aşteptau ca hotărîrea Europei 
sâ fie sfântă. Din nenorocire însă, când dele
gaţii puterilor au venit la faţa locului, au 
găsit cu cale să cedeze Turciei şi satul Cuţu
fliani, alcătuit din 150 familii, mai toate de 
cuţovlahi.

Aflând sătenii soartea ce-’i aştepta, de-a 
recâdă sub jogul turcesc, au făcut apel la 
Puteri, rcgându-le să-’şi respecte cel puţin 
hotărîrîle, dar’ a fost înzădar. Satul a ră
mas în partea turcească, graţie insistenţelor 
Germaniei şi Austriei.

Când delegatul militar al Greciei a co
municat locuitorilor decisiunea puterilor, ace
ştia au început să se vaite şi se blasteme cu 
icoanele îq  mână pe aceia, în cari Grecia îşi 
încredinţase soartea. După aceea s’au dus şi 
’şi-au luat tot avutul din case, au desgropat 
osemintele morţilor din cimitere şi au dat foc 
satului întreg. Acelaşi lucru au făcut şi cu 
biserica dupa-ce au luat mai ântâiu icoanele 
şi clopotul.

Guvernul grec a repartisat pe aceşti lo
cuitori în satul Malacasi şi la Calambuca, până 
va hotărî unde să se fondeze satul Noua 
Cuţufliani.

Delegatul francez in faţa acestei scene 
a fost foarte adânc emoţionat. Ear’ delegaţii 
turci au fost nevoiţi să întoarcă privirea dela 
scena aceasta, nu din causa emoţiunei, ci de 
ruşine, văzând că în faţa străinilor nişte ţă
rani, simpli preferau mai bine să-’şi arză casele 
decât se rămână sub dominaţiunea barbară.

*
Ş t i r i  m é ru n te .  După statistica mai 

nouă, în Ungaria circulă zilnic 1000 de tre
nuri de persoane, afară de trenurile de po
vară.

— în comitatul Făgăraşului bogata re
coltă de poame ce se arată, e pustiită grozav 
de omide.

— Tribunalul din Panciova a condam
nat la moarte prin ştreang pe Pavel Manciuca, 
că a împuşcat prin fereastră pe loan Bojan şi 
’l-a omorît.

— Din Silişte ni-se comunică, că cei 7 
cai dispăruţi din izlazol comunei, s’au găsit 
în Breaeu, la graniţa română.

Din public.*)
Act de recunoştinţă.

Generosul şi ilustrul bărbat al naţiunei 
dl cavaler Constantin de Steriu, mare proprie
tar ai bancher în Braşov şi Bucureşti a bine
voit a dărui Reuniunei noastre, şi îndeosebi în 
favorul exposiţiei industriale ce intenţionăm a 
aranja în toamna a. c., suma de 5 fl.

Primească generosul domn cavaler de 
Steriu pentru această plăcută surprindere fă
cută modestei noastre Reuniuni, recunoştinţa 
membrilor Reuniunei noastre.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei so- 
dalilor români din Sibiiu“, ţinută la 9 Iunie 
n. 1898.

V. Tordăşianu, G. Poponea,
president. notar.

La

Abonament lunar
pentru Iu n ie  st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 

Invită
Administraţiunea ziarului „TRIBUNA*

*) Pentru cele cuprinse In rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Cribuiţa £itorară.
Informaţiuni-

„Carpaţii“. Se anunţă din Bucureşti: 
Comitetul societăţei Carpaţii, întrunindu-se 
zilele trecute, a hotărît, ca la toamnă să 
scoată o revistă care se propage cultivarea 
sentimentului naţional şi a tuturor acelor în- 
Buşiri cari se cer unui bun Român.

Revista, care va purta numele de Car
paţii,, ’şi-a asigurat deja până acnm numeroşi 
colaboratori.

B i b l l o g r & f l e .

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Aaociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român“

de

Dr. Corneliu Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“ .

A apărat fasc. 8, care cuprinde articolele 
Calahorra— Cavaignac, între cari an bogat 
material de interes special românesc. Amintim 
dintre articolele biografice: Calimah, Caline- 
scu, Calinic, Cafomfirescu, Câmpineanu, Can- 
tacnzin, Cantemir, Căpitâneanu, Dr. Capşa, 
Garagea, Caragiale, Carol L, Cârnul, Carp, 
Catargiu, etc.; ear’ dintre cele geografice: 
Călăraş, Căidăruşani, Călimăneşti, Călugăreni, 
Câmpeni, Câmpiua, Câmpulung, Caracal, Ca
ransebeş, Caraş-Severin, Carpaţii, etc. Afară 
de aceste mai sünt tratate în fasc. de faţă 
numöroase materii cu deosebită considerare 
la stările poporului român, s. e. valoroasele 
art. de higienă de Dr. Felix (Casa, carantina, 
canaiisare, etc.). Cartea funduarâ (Cosma), 
Calea ferată (Puşcariu), Capitul (Buuea), etc.

De interes este anunţul editorului, că 
cs! mult în August a. c. se va termina volu
mul I. (faBC. 1— 10) şi că pentru compacta
rea acestuia a procurat scoarţe speciale, lu
crate cu mult gust artistic în un format co- 
respunzâtor caracterului pubiicaţiunei. Pre
ţul scoarţelor, inclusive trimiterea recoman
dată, face fl. 1 —  de volum, (pentru Româ
nia lei). 2 50

La abonamente noue se recomandă a 
comanda volumul I. compactat, cu rambursă. 
Volumul compactat, franco, costă fl. 11.80 (pen
tru România lei 30.)

„Enciclopedia Română* se publică In 3 
volume mari, â 10 fasc. de câte 6 coaie de 
tipar şi se poşte abona la editorai W. Krafft 
în Sibiiu, cu preţul de fl. 10 de volum, care 
este a se achita anticipativ. Pentru România 
deposit general la Storck & Müller, Bucureşti, 
ear' preţul 25 lei de volum.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
îcunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut sâ-'l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sÖ nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănnnchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşară de faţă. in  estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
boc. pa acţiuni îa Sibiiu.

A  apărut într’o elegantă broşură 
„ L u p t e le  R o m â n i lo r “, cunoscuta se
rie de articoli istorico-politici, cari au 
fost cetiţi cu atâta interes în Tribuna. 
Broşura se extinde de 120 pag. 8°, este 
foarte frumos tipărită şi elegant adju- 
stată, cu toate acestea costă numai /  
coroană. O recomandăm tuturor ceti
torilor noştri. Se poate procura dela 
librăria noastră (strada Poplăcei nr. 15)

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu: „Iorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule', cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacş', 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tir ip lie* cântec po
poral d8 pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi: 
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

poiitul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ....................... fl. 1.30

„ D o in a 8, conf. ţinută la ateneul din
Bârlad, de M ândrescu........................— .28

„ C r i t i c e“ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fl. —  cr. „ 4 .—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ......................................... . — 30

„ L i t e r a t u r a  popor,  română",  ”
de G a ster ........................................  2.50

„ I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T e s 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
de Dr. Iuliu O lariu.....................  2.50

„Cerşi torul",  dramă în 2 acte
d eL ivescu ............................................... ......
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
L şi II. ă 2 fl. 20 cr..................................4 . _

„ H i g ie n a  r o m â n ă “, de Dr.Leo
Murăşianu......................................... j _

„I zvoade*,  de Demetrescu . . * 4 —
„ T ran daf ir i  ş i  v i o r e l e “, de

P o p -R eteg a n u l............................................
„Din M o ld o v a “, schiţe de Ko

tzebue .........................................• __
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li- *

/ f cu ......................................................... - . 6 0
„ Is to r ia  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ............................  2 .—

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fl. 50 cr. . . „ 3.—

„ Scr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
l e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ — .70 

„ M e r i n d e  d e la  ş c o a l ă “ , de
p°pa- - • ..............................................— .60

„D espre  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ — .50 

„Memori i  d in  t i m p u l  răBbo-
i u l u i “, de G eorgescu............................ —.88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţe scu ...............................................1.—
ediţie de g a l ă ..................................   2 .—

„ P o es i i“, de Macedonski . . . .  2.—
„C op i i  de pe n a t u r ă “, de Ne-

gruzzi ............................................................1.50
*

La comandele din afară s5 se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pontra expediţie 
recomandată 20 or. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din armă.

Kórsa de marforl din Budapesta dela 11 Iunie n. 1898
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Onraul pUţll din Bibi!«.
Din 13 Iunie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Oump. 9.48 vénd, 9.63
Lire turceşti . . . • n •— n -- .---
Imperiali (15 R° aur) . „ 19.08 n 19.18
Ruble ruseşti 100 ă . . „ 1 2 7 .- n 127.50
G a lb e n i ..................... . „ 6.60 J7 6.65
Napoleon-d’ori . . . . „ 9.50 » 9.55
100 Maree germane . . „ 68.50 n 58.90
Livre sterling . . . . „ 11.91 a 12.01

Bursa de Budapesta.
Din 11 Iunie n. 1898.

Ben ta de aur ung. .............................. j , . —.—
» » » n 4°/o . . . . . . . .  —- —
„ ung. val. cor. 4°/0 ..............................100.26

împrumutul căilor ferate ung....................... 121.60
AmortiBarea datoriei c&ilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)............................................. 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ........................................102.—
Bonuri rurale ung. ................................................98.—

„ „ croate-slavone.....................99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r ....................101.50
împrumut cu premiu ung.................................... 156. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ......................... 102.25
„ de aur austriacă . . . . . . . .  128.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ............  966.—

„ „ de credit ung............................ —.—
„ „ de credit austr......................... —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ............................... ..... . 102.—

Argintul l.....................................................  5.69
Galbeni împărăteşti .........................................  5.66
Napoleon-d’o r i ............................... . - . . 9.61
Mărci 100 imp. g e r m a n e .......................... 58.85
London 10 Livres sterlingi . ...............................120.85

S o siţ i in  Sibiiu,
în 13 Iunie n. 1893.

Hotel „ImpSratul R o m a n i l o r Jung, privatier 
din Viena; Würth, controlor de tren, Bergl, in
giner suprem, Grün, Pell, din Budapesta, Csokics, 
Diamant, Walter, Becker, Krupka, Grünwald, din 
Viena, Fischer din Oradea-mare, comercianţi; Dr. 
Dobrin, advocat din Lugoj; Larghi, antreprenor din 
Bucureşti; Truţa, preot din Şimleul-Silvaniei; Neu
städter, voiajor din Braşov.

Hotel „Neurihrer“ : Catarina Falk, privatieră 
din Gyertyámos; Biró din Yinţul-de-jos, Grünfeld din 
Mediaş, Flesch, Bach, din Viena, Hein din Gyertyámos, 
comercianţi; Szalay, Ganitz, voiajori din Törökbecse;

Hotel „Meitzer“ : Rizzano cu familia, Loe, din 
Fiume, Poletlini din Sera, societate de cântăreţi; Boros, 
măcelar din Gherghio-S.-Miclăuş; Szakács, ospătar 
din Sedinka; Onîţiu, comptabil din Seghedin; Delamea, 
din Brezoiu; Cratofil cu familia, din Câneci, antrepre
nori ; Călborean, Buzey, oficiali; Danciu din Bucium, Elena 
Pleiss, din Făgăraş, privatieri.

Hotel „Mabermann4: Pacsi, proprietar din Bâr- 
ghiş; Seczskanyiu, voiajor din Bukoczhâz; Muntean, 
econom din Gârbova.

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Romulus L. Crăcim,
m edic clinic în spitalu l univers, imp. 
reg. din V iena  (clin ica dlui consilier 
de cu rte  prof. N eusser), specialist 
pen tru  m orburile  in terne, m edic al 
asociaţiunei p en tru  îng rijirea  s tuden
ţilor m orboşi din V iena. P ro te c to r : 

M aiesta tea  Sa îm p ă ra tu l etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3— 5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa „Schw arzes M oss'.

[899] 31—

Bursa da Viena.
Din Î l  Iunie n. 1898.

Benta de aur 6 " / » .........................  . . —
» I) » 4 ................................................. .....

Banta tmg. ,v. c. 4°/„ .............................................. 100.—
împrumutul căilor ferate ong............................. 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................101.75
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung............................. . . .  . 98.—

„ „ c ro a te-s lav o n e .......................... 199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Benta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă ....................................101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă .........................................128.30

Losuri austriaco din 1860 ..................... ..... . 160.26
Acţiunile băncei a n s tro - n u g a re .....................  955.—

„ „ de credit ung. . . . . .  —.—
a „ de credit austr..........................— .—

A r g i n tu l ........................................   5.67
Galbeni împărăteşti . . ...............................  6.65
Napoleon-d’o r i ....................................................  9.62
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 58.85
London 10 Livres s te rlin g i................................... 120.10

Bursa de Buonreştl.
Din 30 Maia v. — 4 ore p. m.
Benta rom. per 1875 6 ° /o .......................... . .
Benta română amort. 5 ° /„ ....................................
Benta (Schuldverschreib)....................................
Oblig, de stat C. F. R. 6°/.....................................
Benta rom. Burai, conv.) 60/0 ..........................
împrumutul municipal 58/.......................................
Scrisuri func. rurale 5°/0 ....................................

» » n 7 * / l ....................... ....  •
Iaem urbane 7 .................................................... .....

» » 6 V . ...............................................
H » 6°/o

Banca Naţională (100 lei vérs. intr.) . . . .
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ..........................
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)..........................
Soc. rom. de reasig..................................................
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) .....................
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................... ..... .
Agio  .......................... ..... . . . .

S c h i m b :
Londra 8 l u n i .......................... ,

» c e k ....................................
Berlin 3 luni • ..........................
„ » c®k ..........................
V ie n a ..............................................

A g i o ..............................................

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280
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călător, că cu 1 Main st. n. am preluat

Restauraţiunea dela tren în Piski
( l i n i a  T ö v i s  — A r a d )

unde voiu servi în fiecare zi dela orele 4 dimineaţa cu mâncări 
gustoase şi beuturi bune pe lângă preţurile cele mai mode- 
rate. Serviciu prompt.

Pentru binevoitorul sprigin mâ rog [1286] î—8
P i s k i ,  în 1 Maiu 1898

Cu toată stima
G u s t a v  I i o s s  j i m . ,

restaurateur de tren, Piski.

„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ........................................................................................................................ fi- 6-20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ............................. fl. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
ilustraţiuni, fototipie, costă................................................................................fi. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallaohen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ................................................................................................. fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul fllologio român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„.Primul raport“, (1894) de 157 pag. co s tă .............................................. fl. 1.85
„Ăl doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................ ......  2.80
„Al treilea raport*, (1896) de 332 pag. c o s tă ............................................... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; colelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

R m  •  ii » ii « ii*  ii c ă l i  ii

Hârtie
pentru

scrierea de model la examen
( I *  r  o p i s e )

se află de vânzare la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
ÎOO b u c ă ţi 6 5  er.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
t r a d u c e r e

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

Dacă îi trebue cuiva
săpun de toiletă, parfum de batistă, pudră pentru pér şi faţă, piepten de frisat, 
rociu de pér, perie de dinţi, pastă de dinţi, apă de gură sau ori-ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a perului, [1120] 9—20

e de mare importanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tându-se comerciul ca ocupaţiune laterală nu e împreunată cu nici un fel de spese“, la

salonul vienez de ras, frisat şi parfumerie
> 1 .  N I K E S O H ,
S I B I I U ,

P ia ţa  H e rm an n  nr. 8. (B re tte rp ro m en ad e).

P r e ţ u l  1  f l .  v .  a .

Această carte ar trebui se o cetească şi studieze 

MF* fiecare Român,
IV** luptător pentru

IV * dreptul naţional.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria T ransilvan ie i“
d e

G e o r g e  B a r i  ţ iu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de acum

cu  p r e ţ  r e d u ş i  
Volumul I.

broş. In loc de fi. 4.20 numai cu II. 2.50, leg. II. 3.30. 
Volumul II.

ş. in loc de II. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui ban Român.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sâ cunoască le g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl Torrnay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lic a re  
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e s c e  e c o n o m ilo r  ce le  m a i d e  lip să  e u n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

s tân d  cu dinşii la sfat în lungile seri a le  iernii.
De

T o m m y  B é l a .

(134 pag. m ari.)

Cartea costă 80 c r. (cu porto poataî 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„T ip o g ra fia “ , societate pe acţiuni, Sibiiu .

Diplomă de onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare.

Se recom andă a  executa urm ătoarele

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodnă şi de cununie
Carte şi epistole

C o m a n d e  d i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

M a re  dep o sit
de m erte , cerneală, reenisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Circulare şi preţ-cnrentnri
M o t «

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precum şi hârtie fini 

de epistole
e u  p licu ri în  ca se te .

Diferite cărţi ştientifice şi literare
E le g a n t legate  sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j

român-german şi german-român.
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